Trần Thị Cúc – THCS Hùng Vương – Quận Hồng Bàng
CAUHOI

Bài 3 (2,5 điểm)

1. Cho phương trình 2x2 + (2m – 1)x + m – 1 = 0 (1)

a) Giải phương trình với m = 0. 

b) Với giá trị nào của m thì (1) có hai nghiệm x​1 , x2  thỏa mãn 3x​1- 4x2 = 11.
2.  Một tàu thủy chạy trên khúc sông dài 120km, cả đi và về mất 6 giờ 45 phút. Tính vận tốc của tàu thủy khi nước yên lặng, biết rằng vận tốc của dòng nước là 4km/h.

DAPAN

	Đáp án
	Điểm

	a)  Với m = 0 ta có phương trình

  2x2 – x – 1 = 0

  Ta thấy a + b + c = 2 – 1 - 1 = 0. 

Vậy phương trình có nghiệm là x1 = 1;  x2 = 
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	b) Cho phương trình 2x2 + (2m – 1)x + m – 1 = 0 (1)
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 =  (2m – 1)2 – 4.2(m – 1) 

    = 4m2 – 4m + 1 – 8m + 8

    = 4m2 – 12m + 9  = ( 2m – 3 )2 
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0 đúng với mọi m    

Vậy với mọi m phương trình (1) luôn có nghiệm .         

Theo Vi-ét và theo đề bài ta có : 
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Ta có 

x1 = 
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 x1.x2 = 
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(13 – 4m )(19 + 6m ) = 49(1 – m )
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- 24m2 + 51m + 198 = 0                                      
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 ; m2 = - 2

Vậy m1 = 
[image: image20.wmf]33

8

; m2 = - 2 thì (1) có nghiệm x​1 , x2  thỏa mãn: 3x​1- 4x2 = 11 
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	2. Gọi vận tốc tàu thủy khi nước yên lặng là x (km/h), x > 4. 

Thời gian tàu đi xuôi dòng: 
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Thời gian dòng đi ngược dòng :
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Ta có phương trình:
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                                     x1 =  36     (thoả mãn đk) 

                                     x2 =  
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 Trả lời: Vận tốc của tàu thủy là 36km/h. 
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